

“小巨人”澎湃大能量

日前,工信部公布了第六批专精特新“小巨人”企业培育和第三批专精特新“小巨人”企业复核名单,其中,蜀山区新增2家国家级“小巨人”企业。而在省工信厅近期发布的2024年度安徽省“专精特新”中小企业认定名单中,蜀山区有67家企业入选,新增企业数量位居四城区第一。目前,全区省级“专精特新”中小企业达到166家。

小“身体”大能量

“专精特新”企业是引领中小企业创新发展的“生力军”,而专精特新“小巨人”企业是专注于细分市场、创新能力强、市场占有率高、掌握关键核心技术、质量效益优的“排头兵”企业。

在蜀山,“小巨人”何以澎湃大能量?如何提高机器打磨的精准度一直是行业难题。安徽新境界自动化技术有限公司(以下简称“安徽新境界”)实现了这项技术突破。

在安徽新境界生产车间,一个个红白相间的“小房子”里,机器人正挥舞着粗壮的机械臂,有规律地进行铸件打磨。

突破复杂零件的结构特征,让机器人打磨出的零件减少偏差,这依赖于公司开发的柔性贴合自动补偿算法。“在遇到凹凸不平的铸造件时,我们的机器人可以自动检测、柔和进退,实现精准打磨,降低损耗。”胡从林介绍,使用这种算法技术的机器人是国内行业首创,将打磨完成率从进口设备的70%提升至95%。

作为国家级专精特新“小巨人”企业,安徽新境界专注工业机器人研发、生产、销售,其生产的打磨机器人市场占有率全国第一。

仁洁智能科技有限公司(以下简称“仁洁智能”)是一家专业从事光伏智能机器人研发、生产、销售及服务的公司,公司产品线涵盖了干挂式、分布式清扫机器人等。

“公司生产的光伏智能机器人行驶速度可达15至20米每分钟,清扫效率大于99.5%。清扫频次、速度可控,清扫后的光伏板综合发电量提升10%以上。”仁洁智能副总裁兼CTO张曦表示。

正是凭借这些“独门绝技”,仁洁

智能从一家中小企业,成长为国家级专精特新“小巨人”企业。

茁壮成长态势好

为促进“专精特新”企业发展,蜀山区建立企业梯度培育机制,按照“储备一批、培育一批、提升一批”的原则,打造具有持续创新力和竞争力的中小企业群体的典型成长样本。

“政府在人才、场地和上下游供应链对接方面给予我们很大帮助和支持,这些都为我们的发展注入了强劲动力。”胡从林说,蜀山区在扶助奖励、公共服务、创新驱动等方面构建良好的营商环境,也为企业搭建了资源共享的平台。

经过十余年的发展,安徽新境界生产的产品突破了复杂结构铸锻件磨削的核心技术,实现了对进口产品的国产化替代。

蜀山区拥有优质的人才资源,汇聚10万多名科教人才和高校学生,为企业提供了充足的人才支持。

作为阳光电源首家生态链公司,2022年,仁洁智能落户运河新城。“蜀山区在土地使用、人才引进等方面提

供了一系列优惠政策。”张曦表示,“未来将持续拓展新市场,力争成为全球光伏智能清扫领域的佼佼者。”

厚植梯度培育土壤

一粒种子从破土而出到长成参天大树,离不开肥沃的土壤,以及充足的阳光雨露。孕育“专精特新”企业,也不例外。

区工信局相关负责人表示,蜀山区出台了《蜀山区关于加强科技型企业培育和“专精特新”企业梯度培育工作的三年行动方案》,积极构建以专精特新“小巨人”企业为龙头、省级“专精特新”中小企业为主干、创新型中小企业为根基的优质中小企业梯度培育新格局。

强化服务赋能。进一步提升服务精准性,区工信局深入走访企业,指导企业及时掌握并享受各项惠企政策。强化金融赋能,组织开展“专精特新”企业专场融资路演活动。强化人才赋能,建立“专精特新”企业高层次人才库,为“专精特新”企业提供企业信息化、政策解读等专题培训,推动企业综合素质提质增效。(李陵蔚 刘亚萍)

落实税费优惠5.83亿元

近日,笔者从区财政局获悉,截至10月底,全区落实支持科技创新税费优惠5.83亿元。

区财政局加强财税工作协同,落实减税降费支持政策,激励企业加大创新力度。截至10月底,蜀山区落实支持制造业发展税费优惠0.43亿元。在一系列政策的带动下,新质生产力加快布局,前10个月,蜀山区科技型中小企业共1万多户,比去年同期增加1600多户。

区财政局在加大财政科技投入基础上,进一步调整优化资金使用方向,增强科技创新资金需求保障,充

分发挥财政资金“四两拨千斤”的作用,用科技创新赋能蜀山产业发展,培育打造新质生产力。2024年,区本级安排科技支出7592万元,占区级支出2.2%,较上年同期增长56%,有效支持创新发展。

蜀山区还推出“科创贷”“战新贷”“硅谷贷”等科创金融业务,破解科技型中小企业贷款难、融资贵难题。截至11月底,已支持48家企业,放贷规模2.2亿元。设立科创母基金、全域科创基金,目前通过蜀山科创母基金已参股8支基金,参股基金总规模为33.225亿元。(贾晓成 刘亚萍)

一线监督推动还路于民

“马路变宽了,这下终于不堵了,交通也变得井然有序,整改得好!”近日,市民李大哥向笔架山街道纪工委工作人员竖起了大拇指。

此前,区纪委监委在一线走访中接到居民反映,天鹅湖万达广场2号门附近的道路安装了隔离护栏,护栏挤占了部分道路,给过往车辆和行人通行带来影响,出行道路变窄问题一度成了居民的烦心事。

接到这一事关民生的诉求后,区纪委监委迅速行动,属地街道纪工委第一时间到场,完成现场核实后,立

即着手解决居民出行难题,减少出行安全隐患。

据了解,该段道路位于南二环路、怀宁路交叉口,万达广场东南角门口,附近是下穿道路,人流车流量大。原本加装隔离护栏是为了改善周边的交通环境,减少车辆随意掉头、逆行、插队,行人横穿马路等危险交通违法行为。但是忽略了护栏距离等因素,道路变窄给居民出行带来了困扰。在区纪委监委、属地单位等各部门的协调下,快速施工改造护栏,拓宽原有道路空间,做到还路于民。(吕宁宁 陈莹莹)

泡沫板房变身新能源充电站

近日,井岗镇十里店社区龙凤嘉园市场的新能源充电站投入使用。“小区隔壁就能充电,既便捷又安全,社区真是为我们实实在在办实事。”家住龙凤嘉园小区的吴先生为小区附近新投入使用的新能源汽车充电桩连连点赞。然而在这之前这片区域还是自建的泡沫板房。

众所周知,泡沫板填充的彩钢板房最易引发火灾,不仅燃烧速度快,而且还会产生大量的有毒有害气体,具有一定的安全隐患。龙凤嘉园市场周边因历史遗留原因,存在这样一处有安全隐患的泡沫板房。

为了消除安全隐患,十里店社区

联合龙凤嘉园市场依法拆除泡沫板房。经过一番改造,摇身一变成为新能源充电桩,方便周边居民。

改造前期,井岗镇应急办、十里店社区与龙凤嘉园市场相关负责人多次沟通,并组织人力对厂区内存在安全隐患的19间房屋及3间夹有泡沫彩钢板的棚房进行依法拆除,拆除面积约1000平方米。

经过多方协调,由合肥中石化投资400万元,历经一个月时间,安装了46台新能源充电桩,不仅有效解决了周边居民充电难问题,也大幅提高了场地使用效率,得到了居民们的广泛好评。(李兴雨 詹伟伟)

100名环卫女工获赠暖心包

“暖心包里的物资都很实用,有羽绒服、围巾、热水袋、毛毯、帽子等,这个冬天不怕冷了。”12月9日下午,环卫工人蔡良霞领取到了由市妇联、市慈善总会送来的暖心包,脸上洋溢着灿烂的笑容。

笔者在现场看到,暖心包里有热水袋、羽绒背心、毛毯、围巾、手套等冬日保暖品,呵护环卫工人们的冬日出行及劳作,传递温暖及关爱。

当天,合肥市困难环卫女工公益暖心包发放仪式(蜀山区专场)举行,

全区共有100名像蔡良霞一样的困难环卫女工工人领到了暖心包。她表示,冬天作业对她们是不小的挑战,这样的冬令用品很是实用。

为感谢环卫工人对市容环境整治付出的勤恳劳动,帮助更多困境妇女儿童,市妇联联合爱心人士、市慈善总会,在庐阳区、包河区、蜀山区、瑶海区、庐江县5个县区实施困难女性环卫工人帮扶公益项目,向500名家庭经济困难的环卫工人每人捐赠一份暖心包。(王文静 孙雨静)

庭审现场“搬”进校园

“现在开庭!”随着清脆的法槌声响,被告人吕某某涉嫌故意伤害罪一案正式开庭审理。与以往不同的是,此次庭审的场地从法院“搬”进了安徽农业大学的校园。

近日,蜀山区人民法院将“庭审现场”变成“普法课堂”,为80多名法学专业的同学们带来了一场法治教育实践课。

庭审过程紧密有序,法庭调查、举证质证、法庭辩论等环节严格按照法定程序稳步推进。公诉人与被告人围绕案件争议焦点陈述各自意见并列举相关证据。审判员认真倾听,精

准发问,从容把握庭审节奏,充分保障了被告人的各项诉讼权利。

整个庭审过程持续了1个多小时,旁听席的同学们认真遵守庭审纪律,全神贯注地倾听案件审理全过程。庭审结束后,主审法官为同学们分析了该案案情并答疑解惑,以案释法,让学生们沉浸式感受司法的庄严和权威。

“以前在电视中看到这种场景,如今身临其境,才明白有多么令人震撼。”庭审结束后,2023级法学专业学生李文迪忍不住和身边的同学分享着内心感受。(雪婷 许莹莹)

简讯

★近日,琥珀街道邀请公益组织来到北苑村社区,举办急救应急健康知识讲座。在讲师的指导下,大家运用教学假人尝试进行心肺复苏演习。

(穆可乐 陈三虎)

★12月9日,五里墩街道举办《统计法》颁布纪念日宣传活

动,共发放各类宣传材料200余份。(殷亮亮 季云凤)

★近日,荷叶街道浅水湾社区联合辖区幼儿园举办亲子趣味运动会。“亲子障碍运球接力赛”“呼啦圈折返跑”等项目趣味十足。(王雪莲 陈莹莹)



传统与科技 撞出火花

11月29日至12月7日,蜀山区第七届创客微剧场优秀作品展在合肥市科技馆(蜀西湖馆)举行,数百件学生手工作品惊艳亮相,让传统与科技碰撞出别样火花。

今年,第七届创客微剧场以“天工开物”为主题,要求学生深入了解古代生产技术,并探究如何利用现代技术去改善生产生活。本届活动共有215件作品参加了初评,最终现场展示作品165件。

刘涛 刘亚萍 摄

一服务队荣获省级荣誉

12月5日下午,安徽省暨合肥市2024年度“国际志愿者日”志愿服务交流展示活动在新粮仓·文化商业合集举办。蜀山区春语志愿服务队荣获2024年度全省志愿服务先进典型最佳志愿服务组织。

活动现场,《志愿中国》《安徽有个六尺巷》等文艺演出为周边群众呈上一场精彩的文化盛宴,吸引了广大市民驻足观看,现场掌声不断。

此次活动以“贡献志愿力量,创造美好生活”为主题,对安徽新时代志愿服务工作进行了视频展示,现场公布了2024年度全省志愿服务60个先进

典型名单,包括全省志愿服务先进典型最美志愿者、最佳志愿服务组织、最佳服务项目、最美志愿服务社区。

活动中,合肥市“平安小蜜蜂”群防群治志愿服务队等20余支来自省市区的志愿服务组织,还开展了平安宣传、便民维修、文化惠民、科学普及、非遗展示等多项志愿服务活动。

春语志愿服务队成立于2020年10月,致力于特殊儿童服务、残障人士出行、爱心送考等服务,目前拥有182名志愿者,开展百余场志愿服务活动。

“每年高考季,我们都会开展爱

心助考活动,目前有6家出租车公司、百余辆爱心出租车、10多辆私家车加入,累计服务特殊群体超2000人次。”春语志愿服务队队长黄萍萍表示。此外,该服务队还经常开展爱心义剪、心理健康讲座、就业帮扶等活动,目前累计服务特殊儿童1300余人,帮助残疾人就业200余人,受益群众达7000人次。

近年来,蜀山区深入持续推动志愿服务融入基层治理,全力构建人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。目前,全区共有12万余名注册志愿者,470余支志愿服务队伍。

共建共享让小区更和美

邻里和睦、环境优美、文明有序,居民休闲娱乐有去处、业主难事烦事有人管。前不久,合肥市住房保障和房产管理局发布公示,140个小区确定为合肥市2023年度“和美小区”。其中,蜀山区共有28个小区入选,为全市各县区数量最多。

协商议事 关注居民每件小事

走进位于井岗镇十里店社区的绿缘居小区,目下干净整洁,道路整洁平整。右侧的党建共建林葱翠茂密,左侧的消防主题小景有趣生动。小区楼栋标识牌设置清晰,绿地保持覆盖,机动车辆有序停放在道路一侧,三三两两的老年居民正在小区休闲场地中闲聊,呈现出一幅和美的景象。

从小区的活动中心内,传来阵阵悠扬的歌声,业主们自发组织的合唱团正伴随着钢琴的伴奏,一起放声歌唱,享受美好的社区生活。“虽然我们小区建成15年了,但是住着真的很舒适。在小区里,和邻居们一起画画、下

跳棋、打太极、唱歌跳舞。”居民陈女士表示,每天的生活都多姿多彩,幸福“满格”。

小区能够保持如此良好的状态,得益于社区党组织引领下的小区党支部、业委会、物业公司等各方参与的“家园议事厅”工作机制。“我们通过协商议事,以微改造为抓手,聚焦居民关注的每件小事。”十里店社区相关负责人介绍,像小区电动自行车停放难、停车位紧张等问题,都在这里议出了解决办法。

帮帮团温暖邻里

“下个礼拜张阿姨家儿子结婚,有不少事要准备,他们家人不多,我们去帮帮忙,搭个手。”在井岗镇民社区西站办事处小区,有一个居民自发成立的帮帮团。居民家有红白喜事,独居老人买菜拎不上楼,谁家下水道坏了需要修理,只要联系帮帮团,第一时间得到帮助。

帮帮团的主要成员有7人,都是

小区居民,他们大多退休在家。“他们在家也没什么事,能为邻居出一份力,感觉很有意义。”帮帮团成员许卓敏说。前不久,毛女士有急事要出门几天,让她最放心不下的就是90多岁高龄的老母亲。在她一筹莫展的时候,帮帮团得知了这一情况,主动担起了照顾老人的重任。此后的几天里,帮帮团每天给老人送饭,还陪她聊天,照顾无微不至。出门回来的毛女士,看到家中老人安好,室内干净整洁,感叹地说道:“远亲不如近邻,左邻右舍一句句知心话,一件件贴心事,让我感动又温暖。”

在西站办事处小区的热心肠不止帮帮团,会修理电器的,懂一些急救知识的居民,都利用自己的特长,积极帮助他人。“大家互帮互助,把小区当成家,把邻居当成家人,生活自然和谐美好。”兴民社区相关负责人表示。

和美小单元撬动基层治理

小区是居民生活的家园,小区管

理水平关系着居民幸福指数。近年来,蜀山区聚力抓好“和美小区”品牌建设,以和美小单元撬动基层治理。

“我们建立健全小区‘三方议事’协商制度,将社区、物业、居民拧成一股绳,搭建起三方沟通协调的连心桥,推动问题快速高效解决。”区住建局相关负责人介绍,目前已打造了“红君议事会”“家园议事厅”“书记工作室”等一批可复制的议事机制,小区外委快速管理、人车分流、高空抛物等问题得到了有效解决。

文化建设是小区的灵魂所在。区

住建局在各小区全面推行人心和善、家庭和睦、邻里和谐的“和”文化,将重大节日作为邻里情感升温的重要契机,定期举办邻里节,妇女节送玫瑰、端午节送粽子、国庆节放电影等丰富多彩的节日活动,活跃了小区文化气氛,加强业主与业主、业主与物业公司之间的沟通。

(秦春 汪成 兴而 云凤)